

# 中小学生对玩儿五彩“水养球” 差点要了一岁男孩的命

你知道什么是“水养球”吗？

一种五颜六色的小小颗粒状物，浸泡在水中会逐渐膨胀数十倍，变成晶莹剔透的球状体，十分漂亮悦目。

由于这种好玩的特点，“水养球”在中小学生对中非常流行，很多孩子甚至把它当成“宠物”来养。

可是，就是这种晶莹可爱的小球，却险些夺取了一名一岁男孩的性命。

昨天上午，市儿童医院为误食“水养球”导致十二指肠梗阻、胆道穿孔的乐乐手术取出，使孩子转危为安。 记者 邢进 通讯员 刘妍/文 记者 张翼飞/图



## A 一岁男孩莫名休克 原是“水养球”作怪

一周前，一岁的男孩乐乐突然出现喷射性呕吐，家长急忙带他来到郑州市儿童医院求医。

入院时，乐乐妈自述，孩子当天吃了不少大枣，然后就呕吐了10多次。

医生检查，乐乐体温正常，精神不好，遂以“急性胃扩张”收治入院。

入院后，医生又为乐乐做了彩超和CT等详细检查，诊断为“急性胃扩张”和“腹部囊肿”。于是，给予禁食、肠胃减压、消炎、补液治疗。

不料住院7天后，乐乐突然出现感染性休克，面色苍白，尿少，腹部广泛压痛。

市儿童医院大外科主任侯广军和他的助手普外科主任耿宪杰立即给乐乐进行抗休克治疗及急诊剖腹手术。

手术发现，乐乐的腹腔内有较多黄色胆汁样液体，胆囊颈与胆总管汇合处穿孔，十二指肠极度扩张，肠腔内有大量大小不等的、可以挤碎的似“果冻”样的块状物，医生将块状物从十二指肠挤进空肠，术后乐乐大便排出大量白色半透明的块状物。

经反复询问家人，乐乐的姐姐回忆起自己玩的“水养球”少了许多。经过观察辨认，乐乐排出的块状物与姐姐提供的“水养球”完全吻合。



## B 玩此类玩具存在一定的危险性

“水养球”也称“水晶宝宝”、“宠物宝宝”，主要化学成分是聚丙烯酸钠，是一种吸水性很强的物质，在水中“水养球”会慢慢吸水膨胀，超出原来体积的数十倍。

侯广军说，“水养球”被乐乐误食后，在胃肠道中吸水极度膨胀，导致乐乐的十二指肠远端梗阻、胆道穿孔，后果严重，教训深刻，应该引起家长和老师的警惕。

“家长和老师要对未成年的孩子进行告知，玩水养球一定要多加小心，年幼的孩子尤其要注意禁止玩此种物品。”

虽然聚丙烯酸钠本身对人体无害，但厂家为了使其外表鲜艳亮丽、吸引眼球，常添加一些苯类的工业原料，孩子如果长期接触、玩耍，甚至啃咬对人体是有害的，更遑论误将这些小球吞入腹中。

# 刚进列车洗手间两分钟就不行了 头晕、呼吸困难、全身起疙瘩 祸首：除异味的芳香球

昨天7时35分，湖南长沙@晓少爷睿哥发博文：“电影的桥段都被我碰上了。凌晨4点，火车上微中毒，列车长临时停车，救护车从站里把我接到漯河市六院。吸氧，静脉、肌肉一通注射。谢谢T88次的杨车长和列车员，还有漯河六院的值班医生。”随后他又发博文，称此次令他微中毒的罪魁祸首是列车洗手间新换的芳香球！芳香球究竟是何物？它又如何会引起微中毒的？

郑州晚报 简洋

## 进列车厕所后两分钟开始难受

在@晓少爷睿哥8时19分的博文中提到，“过敏源是列车洗手间新换的芳香球。进去两分钟头晕目眩，伴有眼口水肿、呼吸道堵塞、全身迅速起疙瘩、四肢无力等症。后才临时停车救治，现已无大碍……”

记者通过微博与@晓少爷睿哥取得联系，确认他的身体已无大碍，“芳香球过敏是我个人的判断，因为医院条件有限，无法确定过敏源，只能判断是过敏症状，但我进入洗手间前人还很精神，进去后两分钟便出现异样”。

眼球水肿、呼吸道堵塞、全身迅速起疙瘩……这些症状让听者都觉得心惊，更不要说是经历过的人。那么，这个让人出现如此痛苦症状的罪魁祸首——芳香球究竟是何物？它在列车上是否做普遍使用呢？咱们郑州客段是否也常用它来为列车洗手间除臭呢？

## 大量吸入芬芳对人体有危害

记者在网搜索“芳香球”，解释为它是卫生间中所放的五色除臭球，高含量的色泽漂亮，气味芬芳。大量吸入对人体有危害。

也可用来杀灭皮毛、皮革、织物、书籍、字画等的蛀虫、皮囊虫。它替代了过去含有致癌物质苯的卫生球。

网络上还强调了，芳香球不仅有香味，而且杀虫率比卫生球高7倍，产品用量较大，在居民家中、宾馆、招待所等地方均能使用，杀虫灭菌。

那么芳香球的主要成分是什么呢？查询得知，现在市面上销售的芳香球都以精制对二氯苯为原料，配以高级香料压制而成。

## 列车洗手间除臭多用芳香球

随后，记者与铁路局客运段取得联系，工作人员表示，为列车洗手间除臭确实常使用芳香球，但芳香球等清洁除臭用品并不是客运段统一配发。

“客运段要求所属列车洗手室内不可有异味，须定时清理，保持列车良好环境，每个车队自行购买清洁剂、芳香球等为列车洗手间除臭，一般会由列车长挂在洗手间门后或墙壁上。”

该工作人员还表示，因为列车洗手间使用率较高，且定时开窗通风，芳香球气味一般

很淡，工作多年，并没有遇到乘客因芳香球过敏的类似案例发生，“个人认为，该乘客出现的过敏现象跟个人体质也有很大关系，不然一定不止他一人出现过过敏现象”。

## 医生未遇到芳香球过敏患者

记者又走访了超市，在超市中找到了不同品牌的芳香球，不过各品牌芳香球包装上印产品介绍内容都大同小异：对各种织物、纸张、皮毛等防虫防霉，尤其适用于卫生间、公共场所和鞋柜除臭……

除此之外，芳香球外包装上还印有使用方法：做防虫防霉剂使用时，只需将外包装上扎5~10个小孔，悬挂在衣柜内。做除臭剂使用时，只需将包装打开，把芳香球直接放在便池内，除臭效果良好，是卫生间的必备佳品。

随后，记者又联系了郑州市中医院急诊科李主任，他表示遇到过过敏患者，判断过敏源比较困难，只能根据其个人过敏史或验血作比对得出，“我个人确实还没有遇到过因芳香球过敏的患者”。

## 市疾控中心发布健康预警

### 春季抑郁症多发 公众注意预防

春季是抑郁症、躁狂症等精神疾病的高发期，民间素有“菜花黄，痴子忙”的说法。

据调查，有超过一半的精神病患者，初次发病都在春天，而有精神病史的患者复发率也非常高。

昨日，市疾控中心发布健康预警，提醒公众注意调整心态，预防春季抑郁症等精神疾病。

为什么春天易患上或者发作精神疾病呢？

市疾控中心慢性非传染性疾病防制科科长阎秀芳说，这是因为春季气候不稳定，乍暖还寒，人体为了适应这个气候变化，大脑体温调节中枢就会积极地进行调节。

由于精神疾病和一些神经递质或激素的分泌失常有关系，气温多变容易使有精神病史的人内分泌活动发生变化，产生情绪波动，诱发精神分裂症和躁郁症等多种重性精神病。

如何预防春季抑郁症的发生呢？阎秀芳提醒公众注意以下几点：

如果出现情绪低落或烦躁、焦虑时，要意识到这是人体季节性情绪波动，并非因为工作难度增加或工作量加大，要有充分的心理准备。

注意合理作息，把握好工作的时间和进度，适当减少工作量，多休息。

多出去走走，多亲近大自然。可以约朋友出去放风筝；也可以走路上班或上学；休息日约朋友骑自行车到郊外呼吸新鲜空气或挖野菜；在室内、办公桌上养一些绿色植物，每天精心浇灌；进行一定的体育锻炼。

记者 邢进

## 大学生自办慈善拍卖会 捐助贫困先心病患儿

昨天上午，郑大三附院先心病区来了一群朝气蓬勃的女孩子。

这些女孩子是河南交通职业技术学院物流学院的学生，是来看望住在这里的15岁先心病小患者龚俊杰的。

她们给小杰送来了学院“女生节”手工艺品拍卖会筹集的5000多元善款，用以救治这个家境不宽裕的孩子。

每年的3月14日，是该校物流学院传统的“女生节”，全院学生都会在这一天举行手工艺品拍卖会，所得善款帮助的人逐渐从校内扩展到了校外。

物流学院2010级学生邓优丽说：“从今年开始，‘女生节’资助的对象将面向社会，小杰是第一个社会受助者。”

15岁的龚俊杰是周口项城人，一出生就发现患有先心病。由于身体原因，小杰已经15岁了，才念到三年级。

龚家务农为生，夫妻俩农闲时打工，全家一年只有两三万元的收入。

2月14日，小杰再次来到郑大三附院就医，并于3月14日接受了手术治疗。目前，小杰病情大为缓解，恢复顺利。

郑大三附院小儿先心病区主任范太兵博士说，小杰的病情较为复杂，右心发育不良，肺动脉闭锁，目前手术效果很好，“但如果要彻底治愈，还需要进行第二期手术”。

据估算，小杰此次手术花费在五六万元，新农合可报销65%。

今年“女生节”，当日女孩子们共有书法、绘画、十字绣等22件手工艺品参与拍卖，共筹得善款5000余元全部捐助给了小杰。 记者 邢进 通讯员 朱高峰